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Наукові дослідження у сфері земельних  
відносин: еволюція становлення  

та перспективи розвитку  
 
Мета статті – висвітлити питання еволюції наукових досліджень у сфері земельних відносин та окреслити 

перспективи їх розвитку в контексті 65-річної діяльності Національного наукового центру «Інститут аграрної 
економіки».   

Методика дослідження. Основою досліджень слугували загальнонаукові та економічні методи, наукові праці 
українських учених з питань становлення земельних відносин, їх регулювання, здійснення наукового супроводу, а 
також архівні матеріали. Історичний та абстрактно-логічний підходи дозволили виокремити найбільш значущі 
етапи в розвитку земельних питань упродовж останніх шестидесяти років діяльності Національного наукового 
центру «Інститут аграрної економіки» та охарактеризувати особливості їх наукового супроводу; окреслити перс-
пективи подальшого розвитку, а  також сформулювати відповідні висновки й рекомендації. 

Результати дослідження. Викладено еволюцію наукових досліджень у сфері земельних відносин, становлення 
яких відбулося на базі Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки». Висвітлено ключові напря-
ми наукових досліджень з питань раціонального землекористування, управління земельними ресурсами, економічної 
оцінки землі тощо, яким відводилась ключова роль в наукових дослідженнях у різні періоди часу. Розкрито внесок 
дослідників, у розв’язання даних питань. Окреслено перспективи розвитку земельних відносин та запропоновано 
алгоритм дій щодо реалізації завершального етапу земельної реформи.      

Елементи наукової новизни. Здійснено ретроспективно-еволюційний огляд становлення та розвитку земель-
них відносин в Україні упродовж останніх шестидесяти років, виокремлено найбільш значущі етапи та охаракте-
ризовано особливості їх наукового супроводу.  

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані під час формування, перегляду та 
удосконалення сучасної земельної політики. Рис.: 2. Бібліогр.: 32. 
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© Постановка проблеми. Процеси будь-
якого землеволодіння та землекористуван-
ня, у тому числі сільськогосподарського, 
зумовлюють формування суспільних відно-
син, які реалізовуються у виробничих, еко-
номічних, правових та інших формах. Су-
часному етапу соціально-економічного роз-
витку суспільства властиві  гострі й супере-
чливі проблеми, сконцентровані у сфері зе-
мельних відносин, що своєю чергою визна-
чають вектор розвитку аграрної політики. 

© О. В. Ходаківська, 2021 
 

Водночас виробничі відносини, що виника-
ють у процесі використання земель як засо-
бу виробництва, набувають матеріальних 
(володіння і користування землею) та соціа-
льно-економічних форм. Загальновизнано, 
що земельні відносини є фундаментальною 
основою  продовольчої і частково енергети-
чної безпеки кожної країни. Від стану їх роз-
витку значною мірою залежить спромож-
ність окремих держав реагувати на зовнішні 
виклики. Слід зазначити, що земельні від-
носини – це результат тривалого суспільного 
розвитку щодо використання та охорони  
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земель, форм власності й господарювання 
на ній, способів облаштування території та її 
землеустрою. Вони також характеризуються 
історичними, національними, економічни-
ми, соціальними, ментальними та іншими 
особливостями реалізації функцій землі як 
унікального природного ресурсу життєзабез-
печення людини, основного засобу сільсь-
когосподарського виробництва й об'єкта не-
рухомості. Основою земельних відносин є 
чинники інституційно-правового та матеріа-
льного порядку [1]. До перших належить 
форма власності на землю – приватна, дер-
жавна, комунальна, спільна тощо. До дру-
гих можна віднести площу земельних ресу-
рсів або площу окремих земельних ділянок, 
чи масивів, їх якісний стан, місцерозташу-
вання, нормативну грошову оцінку, галузеву 
належність та ін. [24].  

Рівень розвитку земельних відносин до-
сить часто визначає рівень ефективності 
сільського господарства, адже вони безпо-
середньо впливають на показники сільської 
зайнятості, продовольчої та частково енер-
гетичної безпеки у державі. Нині пріоритет-
ним завданням постає забезпечення соціа-
льно-політичної стабільності в державі, що 
також залежить від справедливого врегулю-
вання  земельних питань. Земля як основ-
ний предмет і засіб праці – це джерело за-
доволення матеріальних, духовних, соціа-
льних потреб людини. Водночас вона висту-
пає з’єднувальною ланкою суспільства і 
природи. Через взаємодію людини і приро-
ди у процесі господарського використання 
земельних ресурсів земельні відносини до-
сить відчутно пов’язані з деякими іншими 
природоресурсними відносинами. Як ре-
зультат, усі природоресурсні відносини, в 
епіцентрі яких знаходяться і земельні пи-
тання, наділені економічним змістом. Крім 
того, слід вказати на існування формальних 
і неформальних норм, що регулюють земе-
льні відносини у лісовому, водному та ін-
шому природоохоронному законодавстві. 

За здійснення радикальних економічних 
трансформацій відчутно зросла роль соціа-
льного чинника. Соціальна система має 
ключове значення, а в окремих випадках 
відіграє вирішальну роль у становленні 
форм власності, формуванні їх структури, 
правового статусу і т. ін.  

Земельні відносини не є постійними й за-
знають суттєвих змін відповідно до суспіль-
но-політичного та економічного устрою 

держави й інших обставин. Земельні питан-
ня, що успішно розв’язувалися суб’єктами 
господарювання та відповідними органами 
управління на кожному етапі розвитку, мали 
належне наукове обґрунтування, важливу 
роль у якому відігравав ННЦ «Інститут агра-
рної економіки». Узагальнення безперервно 
накопичуваного багаторічного досвіду сис-
темних наукових досліджень з питань роз-
витку земельних відносин має вагоме зна-
чення, зважаючи на майбутні перспективи 
та визначення стратегічних пріоритетів удо-
сконалення аграрної і земельної політики. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Висвітленню історії земельних відносин, 
форм і способів землекористування, питань 
трансформацій власності на землю в різних 
соціально-економічних формаціях  присвя-
чено роботи багатьох авторів. Серед них, 
зокрема, В. Й. Борисенко [2],  В. Липинсь-
кий [14], З. В. Священко [25], Л. Л. Ткач 
[26], І. В. Хміль [29], О. В. Чаянов [31] та ін. 

Над економічними проблемами землеко-
ристування тривалий час працювали такі 
дослідники, як П. Ф. Веденічев [3, 4],  
І. П. Здоровець [10], Б. З. Харченко [27, 28], 
С. Г. Криштаб [12], В. І. Жмінько [8] і т.д. 

Загальновизнаний внесок у теоретико-
методичні й прикладні аспекти розвитку зе-
мельних відносин у період аграрних реформ 
з початку 1990-х рр. й дотепер зробили  
П. І. Гайдуцький [6]; В. М. Жук [9]; О. І. Ко-
валів [11]; П. Ф. Кулинич [13]; М. В. Гладій, 
Ю. Я. Лузан [7]; Ю. О. Лупенко [15];  
М. Й. Малік [16]; О. М. Могильний [1, 30];  
В. Я. Месель-Веселяк, М. М. Федоров [17, 
18]; Л. Я. Новаковський, А. М. Третяк  [22]; 
О. М. Шпичак [32] та ін. 

Проте висвітленню ретроспективи веден-
ня системних наукових досліджень з питань 
земельних відносин у сільському господарс-
тві  Україні присвячено лише окремі публі-
кації.  

Мета статті – висвітлити питання еволю-
ції наукових досліджень у сфері земельних 
відносин та окреслити перспективи їх роз-
витку в контексті 65-річної діяльності Націо-
нального наукового центру «Інститут аграр-
ної економіки». 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Організаційно-економічні та інсти-
туційні проблем розвитку земельних відно-
син - пріоритет наукових досліджень Укра-
їнського науково-дослідного інституту еко-
номіки і організації сільського господарства 
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(нині – Національний науковий центр «Інсти-
тут аграрної економіки») фактично з перших 
днів його створення. 

З часу заснування Інституту предметом 
наукових досліджень були проблеми сільсь-
когосподарського земле- і природокористу-
вання, розвитку земельних відносин, земе-
льного кадастру, економічної оцінки зе-
мель, управління земельними ресурсами, 
розширеного відтворення родючості ґрунтів, 
розміщення й концентрації виробництва та 
оптимальних розмірів агроформувань, ефе-
ктивності застосування мінеральних і орга-
нічних добрив, вапнякових матеріалів, оку-
пності водних меліорацій тощо.  

Першим структурним підрозділом, у ме-
жах діяльності якого системно велися зга-
дані дослідження, був відділ економічної 
оцінки земельних угідь і організації тери-
торій, який у 1958 р. очолив Веденічев Пет-
ро Федорович, доктор економічних наук, 
відомий вчений економіст, заслужений діяч 
науки і техніки УРСР. Відділ вів дослідження 
з проблем сільськогосподарського природо-
користування, ефективності використання 
земельних угідь, земельного кадастру, роз-
міщення та планування сільськогосподар-
ського виробництва, концентрації виробниц-
тва й оптимальних розмірів сільськогоспо-
дарських підприємств. 

Слід зазначити, що сільське господарство 
Української РСР нарощувало виробництво 
продукції переважно інтенсивними метода-
ми, тобто шляхом залучення в економічний 
обіг все більших площ сільськогосподарсь-
ких угідь, інколи навіть не придатних для 
інтенсивного землеробства. Це зумовило не-
обхідність обстеження ґрунтів, що перебува-
ли в користуванні колгоспів і радгоспів. На 
основі проведених заходів у 1958 – 1961 рр. 
кожне господарство отримало карту ґрунтів 
із комплектом картограм і пояснювальним 
текстом. Отримані результати використову-
валися для запровадження бонітування ґру-
нтів та економічної оцінки земель, що дало 
змогу виявити відмінності у їх продуктивно-
сті. Картограми забезпеченості ґрунтів по-
живними речовинами стали базою для роз-
рахунку норм внесення мінеральних і орга-
нічних добрив під запланований урожай [23, 
с. 141].  

Основні наукові здобутки цього періоду 
знайшли відображення у праці «Економічна 
оцінка землі» (1964 р.). Стрижнева ідея, що 
не втратила актуальності й донині, полягає 

в тому, що, на переконання П. Ф. Веденіче-
ва, при оцінці землі потрібно взяти за відп-
равну точку не економічну, а природну ро-
дючість ґрунтів: «Якщо виходити з економі-
чної родючості, то не досягається головна 
мета, завдяки якій створюється кадастр, а 
проблема кадастру тому і виникла, що різні 
землі відрізняються за своєю природною 
родючістю, отже і ціною» [3 с. 88].  

Необхідність розширення площ сільсько-
господарських угідь та підвищення їхньої 
продуктивності зумовили проведення мелі-
орації земель. Меліоровані землі збільши-
лися від 1,9 млн до 4,7 млн га, а частка та-
ких сільськогосподарських угідь зросла від 
4,5 до 11,3%. На проведення меліоративних 
робіт було затрачено 16 млрд карбованців. 
Проблеми  економічного обґрунтування до-
цільності проведення меліоративних робіт 
на різних видах земель, їх окупність та 
ефективність сівозмін в умовах зрошення у 
масштабах усієї республіки були пріоритет-
ними серед наукових досліджень відділу. 
Одночасно із збільшенням обсягів зрошува-
них угідь на меліорованих землях активно 
почали розвиватися негативні процеси (вто-
ринне засолення, осолонцювання, переущі-
льнення, пересушення, вітрова ерозія та 
ін.), що зумовило необхідність поставити 
поряд з економічними проблемами дослі-
джень і екологічні [30, с. 62].   

З часом (1968 р.) відділ зазнав трансфо-
рмації, отримавши назву – відділ економіч-
них проблем використання землі, який на 
той час уже очолив Здоровець Іван Петро-
вич, кандидат економічних наук. Відділ 
структурно складався з трьох секторів: 
ефективності сільськогосподарських меліо-
рацій (завідувач – к.е.н. Здоровець І. П.), 
земельного кадастру (завідувач – к.е.н. Хар-
ченко Б.З.),  ефективності хімізації (завіду-
вач – к.е.н. Криштаб С. Г.).  

Проблеми, над якими працювали вчені, 
продовжували зосереджуватись у площині 
економічної оцінки земель. Значна увага 
приділялася також проблемам економічної 
ефективності використання зрошених і осу-
шених земель у господарствах різного типу 
спеціалізації та обґрунтування раціонально-
го рівня їх концентрації; оптимізації розмі-
рів сільськогосподарських підприємств в 
умовах зрошуваного землеробства; обґрун-
тування розмірів колгоспів та виробничих 
бригад із поливними землями. Науковцями 
відділу було виконано ряд важливих тем, 
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присвячених дослідженню економічної ефе-
ктивності використання зрошуваних угідь, 
спеціалізації господарств, економічної ефе-
ктивності капітальних вкладень в іригацію, 
методичних підходів до економічної оцінки 
земель та ін. Вагомий науковий внесок у 
розв’язання означених проблем у цей пері-
од належав кандидатам економічних наук 
Образцовій Н .Р., Ольшанському Ю. Г., Ра-
тушному Ю. Л. та Чудіній І. П.  

З 1972-го по 1990 р. відділ економічних 
проблем використання землі  очолював 
Жмінько Віктор Іванович, кандидат економі-
чних наук, який одночасно був керівником 
сектору ефективності сільськогосподарських 
меліорацій. Під його керівництвом виконано 
теоретичні та методичні розробки з питань 
ефективності використання земельних ресу-
рсів. Слід зазначити, що у цей період продо-
вжувалися дослідження щодо економічних 
проблем використання зрошуваних земель, 
організації сільськогосподарського виробни-
цтва на меліорованих землях, ефективного 
використання земельних ресурсів у різних 
агроформуваннях та обґрунтування оптима-
льних розмірів сільськогосподарських підп-
риємств, раціонального використання осу-
шених земель й окупності капітальних вкла-
день у меліорацію. Серед науковців, які пре-
дметно займались зазначеними досліджен-
нями, слід згадати: к.е.н. В. І. Жмінька, 
В. П. Мацкевич, Е. В. Кондратенко,  
М. М. Дашковську, В. В. Зорука, С. Д. Соко-
лову, П. С. Гордіюка, Л. М. Курінну. 

Крім того, значну увагу дослідники при-
діляли питанням прогнозування і плануван-
ня потреби сільського господарства України 
в  засобах хімізації для забезпечення розви-
тку інтенсифікації виробництва. Тривалий 
час ці наукові проблеми були в центрі уваги 
сектору економіки хімізації сільського го-
сподарства, очолюваного Криштабом Сергі-
єм Григоровичем, кандидатом економічних 
наук. Найбільш актуальними проблемами 
цього періоду були питання економічної 
ефективності застосування мінеральних до-
брив та економічного обґрунтування потре-
би землеробства у них, економічної ефек-
тивності використання органічних добрив, 
оптимізації темпів і пропорцій розвитку хімі-
зації землеробства на перспективу. Згодом 
серед інших важливих, досліджуваних сек-
тором, викристалізувалася проблема еко-
номічного стимулювання власників землі й 
землекористувачів за раціональне викорис-

тання та охорону земель. Над згаданими 
питаннями працював колектив науковців у 
складі С.Г. Криштаба,  В. Ф. Плішко,  
В. С. Барової, Л. М. Чернової, Н. А. Бистрої, 
Т. Т. Харченко та ін. 

Сектор економічної оцінки земель очо-
лював Харченко Борис Зіновійович, канди-
дат економічних наук, який проводив нау-
кові дослідження з питань земельного када-
стру та  економічної оцінки земель. 

У  1968-1970 рр. виконано роботу на те-
му: “Економічні  основи  земельного када-
стру УРСР”. У 1970-1974 рр. проведено дос-
лідження  з розробки математичної моделі 
економічної оцінки землі за диференціаль-
ним доходом для оптимального планування 
виробництва й закупівель сільськогосподар-
ської продукції. За результатами досліджень 
опрацьовано схему створення блочної мате-
матичної моделі економічної оцінки землі за 
диференціальним доходом;  здійснено ма-
тематичне забезпечення всієї системи вихі-
дних показників оцінки землі за допомогою 
ЕОМ "Мінськ–22"; обґрунтовано застосування 
діючих закупівельних і кадастрових цін на 
продукцію землеробства при проведенні зе-
мельнооціночих робіт. 

Важливим досягненням у напрямі резуль-
тативності наукових досліджень з питань 
оцінки земель стало опрацювання власної 
української “Методики розробки земельно-
го кадастру в Українській РСР”, схваленої 
Колегією Міністерства сільського господарс-
тва УРСР та Президією Південного відділення 
ВАСГНІЛ 22 березня 1974 р. [21]. Відповіда-
льними за підготовку першої методики земе-
льного кадастру в країні були академік 
ВАСГНІЛ, директор Інституту І. І. Лукінов та 
заступник Міністра сільського господарства 
Української РСР І. М. Кравченко. 

За наукові і практичні розробки з про-
блеми оцінки земель Українському  науко-
во-дослідному інституту економіки і органі-
зації сільського господарства ім. О. Г. Шліх-
тера було вручено Перехідний  Червоний 
Прапор ЦК КПРС, Ради Міністрів, ВЦРПС і ЦК 
ВЛКСМ, а ряд науковців (кандидати еконо-
мічних наук Жмінько В. І., Харченко Б. З. та 
Федоров М. М.) отримали золоту, срібну та 
бронзову медалі ВДНГ СРСР. 

За розробленою  методикою у  1974- 
1975 рр. разом з республіканським інститу-
том “Укрземпроект” виконано завдання 
уряду республіки – проведено перший тур 
земельнооціночних робіт з оцінки орних  

Економіка АПК, 2021, № 8 21 



земель усіх колгоспів і  радгоспів  України. 
Це було справжнім проривом в економічній 
землеоціночній науці.  

Згодом, саме науково-методичні поло-
ження української методики оцінки земель 
були покладені в основу загальносоюзної ме-
тодики, затвердженої 7 грудня 1976 р. Мініс-
терством сільського господарства СРСР. 

З 1978-го по 1986 р. сектор економічної 
оцінки земель, а з 1986-го по-1990 р. – сек-
тор земельного кадастру очолював Федоров 
Микола Миколайович, кандидат економічних 
наук. Під його керівництвом і за безпосеред-
ньою участю науковців сектору виконано ряд 
важливих наукових розробок. Зокрема йде-
ться про проведення суцільних земельнооці-
ночних робіт на всій території Української 
РСР (другий тур економічної оцінки земель) 
(1980 р.), що проводився згідно з постановою 
Ради Міністрів СРСР від 10 червня 1977 р.  
№ 501 “Про порядок ведення державного зе-
мельного кадастру” і відповідної постанови 
Ради Міністрів Української РСР.  

У 1981-1985 рр. науковці сектору вели 
дослідження з питань застосування показ-
ників економічної оцінки земель в госпо-
дарсько-економічній та землеоціночній 
практиці. Під керівництвом М. М. Федорова 
вченими виконано роботу “Розробка пропо-
зицій щодо удосконалення методів застосу-
вання даних економічної оцінки земель в 
планово-економічних розрахунках і прове-
дення земельнооціночних робіт”. Новизною 
цих розробок було застосування показників 
оцінки земель при розміщенні і спеціалізації 
сільськогосподарського виробництва;  ди-
ференціації закупівельних цін на сільсько-
господарську продукцію; удосконаленні 
внутрішньогосподарського госпрозрахунку; 
пропозиції щодо виконання  внутрішньогос-
подарської оцінки земель; планування обся-
гів виробництва і закупівель сільськогоспо-
дарської продукції  тощо.  

З урахуванням досвіду земельнооціноч-
них робіт разом з іншими науково-
дослідними інститутами науковцями сектору 
розроблено “Технічні вказівки з проведення 
економічної оцінки земель (в умовах Укра-
їнської РСР)”, за якими у 1988 р. було здійс-
нено оцінку в усіх сільськогосподарських 
підприємствах України (третій тур економі-
чної оцінки земель). 

Серед когорти науковців, яким належить 
вагомий внесок у розв’язання даних про-
блем, слід виокремити: М. М. Федорова,  

М. Ф. Доценко, М. Х. Гумена, К. В. Карпен-
ко, Н. А. Солов’яненко. Належну увагу зде-
більшого приділяли питанням удосконален-
ня кадастрових цін на сільськогосподарську 
продукцію, визначення критеріїв оціночних 
показників для проведення економічної оці-
нки земель; аналізу господарської діяльнос-
ті підприємств, планування сільськогоспо-
дарського виробництва на основі застосуван-
ня ЕОМ і методів економічної кібернетики 
тощо. У науковому забезпеченні згаданих 
досліджень активну роль відігравали еконо-
місти сектору: Г. І. Волошина, О. М. Гаври-
ленко, Г. А. Гнатюк, О. О. Михайлова,  
Л. Ф. Розстальна, Т. І. Синявська, О. В. Хри-
пун, провідний програміст А. П. Кагал. 

З  1 січня 1991 р. на базі сектору був 
створений відділ земельних відносин, який 
до 01.04. 2015 р. очолював Федоров Микола 
Миколайович, доктор економічних наук, 
професор, член-кореспондент НААН, заслу-
жений діяч науки і техніки України. Свою 
наукову діяльність він розпочав з навчання в 
аспірантурі УНДІЕОСГ ім. О. Г. Шліхтера 
(1967-1969 рр.), успішно захистивши канди-
датську дисертацію на тему “Аналіз інтен-
сифікації землеробства на основі економіч-
ної оцінки земель”. Далі працював старшим 
науковим співробітником сектору економіч-
ної оцінки земель (1969-1978 рр.), згодом 
очоливши цей підрозділ. У 1998 р.  
М. М. Федоров захистив докторську дисер-
тацію на тему “Економічні проблеми земе-
льних відносин в сільському господарстві”. 

Науковці відділу вели результативні дослі-
дження з важливих  проблем методологічних 
та організаційно-економічних основ розвитку 
земельних відносин, раціонального  викорис-
тання і охорони земель в умовах реалізації 
аграрної реформи, удосконалення економіч-
ної оцінки земель, вводиться поняття платно-
сті земле- й водокористування тощо.  

У цей період продовжуються дослідження 
щодо використання зрошуваних угідь. Важ-
ливою науковою розробкою стали підготов-
лені за участі науковців відділу «Методичні 
рекомендації визначення ціни на воду для 
зрошення», які одразу ж знайшли своє 
практичне застосування (розробники: Гор-
діюк П.С., Снопок М.П. та ін). Ця методика 
містить механізм розрахунку цін водогоспо-
дарськими організаціями, які надають плат-
ні послуги з подачі води на полив зрошува-
них угідь, а також для поливу городів, садів 
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і богарних земель. Вона стала однією із пе-
рших розробок у даній сфері. 

Практика використання показників еко-
номічної оцінки земель хоч і свідчила про їх 
стійкість у часі, проте не повною мірою за-
довольняла її вимоги. У цьому зв’язку вини-
кла необхідність проведення поглиблених 
наукових розвідок, спрямованих на удоско-
налення економічної оцінки земель у на-
прямі їх грошової оцінки. Методологічні та 
методичні принципи грошової оцінки сільсь-
когосподарських земель, розроблені  
М. М. Федоровим та  академіком НААН  
В. Я. Месель-Веселяком, стали основою па-
ювання земель сільськогосподарського при-
значення у процесі реалізації земельної ре-
форми. За розробленою ними Методикою у 
1995 р. здійснено вартісну оцінку сільсько-
господарських угідь України, яка широко 
застосовувалась у практиці до 2016 року 
[20]. Значна увага також приділялася впли-
ву місцеположення земельних ділянок на 
кадастрову оцінку та плату за землю і вра-
хування її при паюванні земель.   

Оскільки до 1995 р. грошової оцінки зе-
мель не існувало, то  вартість землі не 
включалася до собівартості продукції і при-
буток на неї не нараховувався. Внаслідок 
цього сільськогосподарські товаровиробни-
ки недоотримували значні суми коштів, що 
гальмувало розвиток сільськогосподар-
ського виробництва та соціальної сфери на 
селі. Отже, визначення грошової оцінки 
сільськогосподарських земель і запрова-
дження її в систему ціноутворення та опода-
ткування мали сприяти вирівнюванню еко-
номічних умов господарювання в галузі. 
Крім того, грошова оцінка земель необхідна 
для забезпечення економічного регулюван-
ня земельних відносин при передачі землі у 
власність, спадкуванні, даруванні й обміні 
земельної ділянки, проведенні аукціонів з 
продажу права оренди земельних ділянок і 
паїв, одержанні банківського кредиту під їх 
заставу, для визначення ставок земельного 
податку, орендної плати,  ціноутворення, 
обліку сукупної вартості основних засобів 
виробництва, при визначенні розміру внеску 
у процесі створенні акціонерних товариств, 
об’єднань, кооперативів тощо. 

Згодом під науковим керівництвом і без-
посередньої участі М. М. Федорова вперше 
в Україні розроблено наукові основи розвит-
ку земельних відносин у трансформаційний 
період, а також обґрунтовано наукові засади 

раціонального використання і охорони земель 
в умовах аграрної реформи (1996-2000 рр.). 
Науковою новизною результатів досліджен-
ня стали: теоретичне обґрунтування земе-
льних відносин у нових економічних умовах 
виробництва, методологія реформування 
земельних відносин, етапи і послідовність 
проведення земельної реформи в аграрній 
сфері, організаційна схема земельної рефо-
рми, методики: нормативної грошової оцін-
ки земель, паювання сільськогосподарських 
угідь, визначення розмірів орендної плати 
за землю, економічного стимулювання вла-
сників землі та землекористувачів за раціо-
нальне використання і охорону земель, 
проєкти законів України і указів Президента 
України з питань регулювання земельних 
відносин у сільському господарстві. Резуль-
тати досліджень знайшли практичне засто-
сування при здійсненні земельної реформи 
в Україні, реструктуризації сільськогоспо-
дарського виробництва, підвищенні ефекти-
вності використання та охорони земель. 

На основі законів України, указів Прези-
дента України та інших нормативно-
правових актів, із використанням результа-
тів наукових досліджень, свого часу розро-
блено українську модель земельної рефор-
ми, яка охоплює три основні етапи: роздер-
жавлення і грошова оцінка земель, привати-
зація понад двох третин площ сільськогос-
подарських угідь, запровадження інституту 
оренди сільськогосподарських земель (Саб-
лук П. Т., Гайдуцький П. І., Месель-Веселяк 
В. Я., Федоров М.М. та ін.). На новій органі-
заційно-правовій основі сформовано підпри-
ємства ринкового типу, громадяни розши-
рили особисті селянські господарства за ра-
хунок земельних паїв тощо (рис. 1). У ре-
зультаті проведених реформ 27,5 млн га 
сільськогосподарських угідь розпайовано. 
За результатами паювання 6,9 млн громадян 
України набули право на земельну частку 
(пай), з яких 6,8 млн стали їх власниками 
(рис. 2). Запровадження у виробництво нау-
кових розробок ННЦ „Інститут аграрної еко-
номіки” з питань аграрної реформи в Украї-
ні дозволило подвоїти виробництво валової 
продукції сільського господарства в постій-
них цінах 2016 р.  [5, с. 6]. Економічний 
ефект від запровадження лише інституту 
оренди оцінюється в 34 млрд грн, у т.ч. 
32,5 млрд грн – оренди земель приватної 
власності, 1,5 млрд грн – земель державної 
власності.   
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Рис. 1. Наукове забезпечення розвитку земельних відносин у сільському  

господарстві  
Джерело: Сформовано автором. 

 
Рис. 2. Сучасний стан формування земельних відносин у сільському господарстві  

Джерело: Сформовано автором.
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Початок докорінної перебудови правових, 
соціальних і економічних відносин землеко-
ристування пов’язується із Законом України 
«Про форми власності на землю», яким крім 
державної визнано також колективну і при-
ватну форми власності на землю. При цьому 
всі форми власності стали рівноправними. 
Хоча цей законодавчий акт втратив чинність 
згідно із Законом України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України» 
від 11.12.2003 р., проте його історичне зна-
чення важко переоцінити, оскільки він за-
початкував трансформаційні зміни у мента-
льності українських селян. Цей закон відк-
рив процес роздержавлення землі в Україні. 
Механізм його реалізації було втілено в де-
сятках інших законодавчих актів, зокрема, й 
таких: про земельну реформу, земельний 
кодекс, про колективне сільськогосподар-
ське підприємство, про селянське (фермер-
ське) господарство, про плату за землю, про 
оренду землі та інших. 

Усього за період з 1995 – 2004 рр., за 
президентства Л.Д. Кучми, прийнято 32 ба-
зових закони і підписано 48 указів з  питань 
земельної та аграрної реформи. На відміну 
від раніше й пізніше прийнятих нормативно-
правових актів, вони містили переважно ор-
ганізаційно-розпорядчі заходи, ставили кон-
кретні завдання центральним і місцевим ор-
ганам виконавчої влади щодо здійснення 
земельної реформи [6, с. 246].  

Отже, без перебільшення, земельну ре-
форму можна пов’язувати з ім’ям другого 
президента України та командою вчених з 
ННЦ «Інститут аграрної економіки», яка за-
безпечувала опрацювання відповідних проєк-
тів законодавчих та інших нормативно-
правових актів і науково-методичний супро-
від їх втілення на практиці. Йдеться про 
принципово нову для економічної практики 
модель вирішення земельного питання, що 
була запропонована вітчизняними науковця-
ми, і за яку вчені Інституту аграрної економі-
ки В. Месель-Веселяк та М. Федоров були 
удостоєні високого звання «Заслужений діяч 
науки і техніки України» (1995 р.) [17, с. 63].  

У цілому науковцями Інституту здійснено 
супровід з реалізації положень земельного 
законодавства в напрямі реформування та 
регулювання земельних відносин. Беззапе-
речною є їх участь в обґрунтуванні й розро-
бленні проєктів нормативно-правових актів. 
Зокрема, опрацьовано: 

• порядок проведення паювання сільсь-
когосподарських земель; 

• методику нормативної грошової оцінки 
земель сільськогосподарського призначення 
та населених пунктів; 

• порядок реорганізації колективних 
сільськогосподарських підприємств і ство-
рення на їх основі агроформувань ринкового 
типу;  

• нормативно-правове й організаційно-
методичне забезпечення оренди земельних 
часток (паїв) громадян, посвідчених серти-
фікатами, та земельних ділянок, посвідче-
них державними актами; 

• нові методичні підходи до визначення 
нормативної грошової оцінки сільськогоспо-
дарських земель на новій інформаційній ос-
нові з урахуванням ринкових факторів; 

• методичні рекомендації щодо економі-
чного стимулювання власників землі та зе-
млекористувачів за раціональне викорис-
тання і охорону земель; 

• рекомендації щодо забезпечення роз-
витку земельних відносин у ринкових умо-
вах господарювання. 

Результати наукових досліджень викори-
стані при розробленні Державної цільової 
програми розвитку українського села на пе-
ріод до 2015 року, Стратегії розвитку аграр-
ного сектору України до 2020 року, проєктів 
Державної цільової програми сталого розви-
тку сільських територій, Загальнодержавної 
програми використання та охорони земель, 
законів України „Про плату за землю”, „Про 
оренду землі”, „Про оцінку землі”, "Про ме-
ліорацію земель" та ін. 

На сьогодні науковці відділу беруть акти-
вну участь у підготовці законопроєктів і про-
грамних документів у сфері екологізації аг-
рарного виробництва й розвитку земельних 
відносин, у підготовці аналітичних матеріа-
лів для Кабінету Міністрів України, Ради на-
ціональної безпеки та оборони України, 
профільного комітету Верховної Ради Украї-
ни та інших органів державної влади з пи-
тань сільського розвитку та земельних від-
носин. Важлива роль на даному етапі нале-
жить таким науковцям, як М. М. Федоров, 
О. М. Нечипоренко, С. Г. Корчинська,  
І. В. Юрченко, Н. І. Патика, Н. А. Со-
лов’яненко, О. А. Корчинська, А. П.  Матвіє-
нко, І. М. Сабій, Л. П. Ткачук. 

Нині наукові дослідження земельних  
відносин мають спрямовуватися на вдоско-
налення механізмів їх економічного  
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регулювання, формування ринкової інфра-
структури обігу земель сільськогосподар-
ського призначення, їх оцінки, орендних зе-
мельних відносин, організаційно-економіч-
ного забезпечення розширеного відтворення 
родючості ґрунтів, екологізації сільськогоспо-
дарського землекористування і т. ін. 

З огляду на це подальші наукові дослі-
дження мають спрямовуватись на вирішення 
важливих наукових проблем, серед яких: 
 концептуальне визначення параметрів 

аграрного устрою країни з подальшим під-
порядкуванням усіх заходів і регуляторних 
інструментів щодо обігу земель. На наше 
переконання, це може бути: збереження 
українського села, розвиток сільських тери-
торій та територіальних громад; забезпе-
чення належних умов для розвитку малих і 
середніх за розмірами форм господарюван-
ня на селі як основи збалансованого розвит-
ку держави; ефективне управління земель-
ними ресурсами, науково обґрунтоване зе-
млекористування та його екологізація; га-
рантування конституційних прав власності 
на землі;  
 налагодження процесу управління зе-

мельними ресурсами на рівні територіаль-
них громад із розробленням механізму кон-
тролю за їх використанням;  
 уведення стратегічного планування 

розвитку земельних відносин і землекорис-
тування на рівні окремих територіальних 
громад та запровадження зонування земель 
за їх категоріями й типами землекористу-
вання з урахуванням придатності земельних 
ресурсів для інтенсивної експлуатації, вста-
новленням територіальних природоохорон-
них і технологічних обмежень (обтяжень) у 
використанні земель;  
 проведення інвентаризації земельного 

фонду та запровадження обліку земель в 
межах територіальних громад за кількісним 
і якісним складом, а також за формами вла-
сності та землекористування і внесення від-
повідних відомостей до Державного земе-
льного кадастру; 
 завершення наповнення Державного 

земельного кадастру, як єдиної державної 
системи необхідних, достовірних і актуаль-
них даних, відомостями про земельні ділян-
ки приватної, державної та комунальної 
власності; 
 забезпечення надійного функціону-

вання бази даних Державного реєстру речо-
вих прав на нерухоме майно та їх обтяжень; 

 упорядкування адміністративно-тери-
торіального устрою, розроблення та затвер-
дження документації із землеустрою щодо 
встановлення меж населених пунктів, 
об’єднаних територіальних громад, адмініс-
тративних районів, областей із внесенням 
відповідних відомостей до Державного зе-
мельного кадастру; 
 розв’язання організаційно-правових і 

технічних проблем у сфері земельних від-
носин та землекористуванні, які накопичи-
лись за роки проведення земельної рефор-
ми (накладення меж суміжних земельних 
ділянок; межові спори; наявність двох і бі-
льше державних актів на одну й ту саму зе-
мельну ділянку тощо); 
 запровадження механізму виділення 

земельних ділянок із земель запасу та резе-
рвного фонду для осіб, стосовно яких вияв-
лені неточності, допущені при виділенні зе-
мельних ділянок у натурі (на місцевості) та 
помилки при видачі державних актів, коли 
на одну й ту саму земельну ділянку видано 
два і більше державних акти; 
 упорядкування питань, пов’язаних із 

перерозподілом земель запасу та резервно-
го фонду з урахуванням інтересів громади 
щодо резервування земельних ділянок для 
суспільних потреб, формування екологічної 
мережі, розвитку соціальної та інженерної 
інфраструктури; 
 надання права об’єднаним територіа-

льним громадам встановлювати додаткові 
обмеження щодо ринкового обігу прав на 
земельні ділянки сільськогосподарського 
призначення (максимальна площа земель, 
що набувається у власність чи користування 
однією особою; суб’єктний склад; кваліфі-
каційні вимоги до покупців) у межах їхньої 
території з метою захисту інтересів терито-
ріальної громади; 
 проведення справедливої переоцінки 

земель сільськогосподарського призначення 
із залученням профільних наукових установ; 
 створення Фонду гарантування креди-

тів для сімейних фермерських господарств, 
інших форм малого агробізнесу, у т. ч. для 
придбання ними земель та інших виробни-
чих активів;  
 запровадження механізмів пільгового 

довгострокового кредитування для прид-
бання прав на земельні ділянки сільського-
сподарського призначення та механізмів 
розстрочення платежу за землі державної і 
комунальної власності для сімейних  
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фермерських господарств (на строк до  
20 років для існуючих; до 30 років – для но-
востворених молодими фермерами); 

 стимулювання довгострокової оренди 
земель, переданих до комунальної власнос-
ті територіальних громад, спрямовану на 
збереження цілісності земельних масивів та 
забезпечення екологічно дбайливого земле-
користування господарюючими суб’єктами; 
 запровадження обмежень щодо площ 

земельних угідь, які можуть перебувати у 
користуванні однієї особи (групи пов’язаних 
осіб) з урахуванням регіональних особливо-
стей та природно-ресурсного потенціалу, 
але які не можуть перевищувати 35% від 
площі земель об’єднаної територіальної 
громади або адміністративного району; 

 сприяння формуванню інститутів гро-
мадянського суспільства у сфері земельних 
відносин, раціонального й екологобезпечно-
го землекористування та  протидії незакон-
ному відчуженню земельних ділянок, у т. ч. 
рейдерських. 

Висновки. З часу заснування Інституту 
предметом наукових досліджень були про-
блеми сільськогосподарського земле- й при-
родокористування, розвитку земельних від-
носин, земельного кадастру, економічної 
оцінки земель, управління земельними ресу-
рсами, розширеного відтворення родючості 
ґрунтів, розміщення й концентрації виробни-
цтва та оптимальних розмірів агроформу-
вань, ефективності застосування мінераль-
них й органічних добрив, вапнякових матері-
алів, окупності водних меліорацій тощо.  

Наукові розробки забезпечили позитив-
ний організаційно-економічний ефект, який 

полягав у розробці основ земельного када-
стру, започаткуванні економічної оцінки зе-
мель, економічному обґрунтуванні меліора-
ції орних земель, прогнозних розрахунках 
визначення потреби у мінеральних і органі-
чних добривах. Згодом дані питання значно 
підсилились розробкою методики нормати-
вної грошової оцінки земель, порядку паю-
вання земель колективної власності, фор-
муванням національної моделі земельної 
реформи, розробкою методики економічно-
го стимулювання власників землі і землеко-
ристувачів за раціональне використання й 
охорону земель, дорожньою картою форму-
вання ринкового обігу земель сільськогос-
подарського призначення та його інфра-
структури тощо.   

Нині наукові дослідження земельних від-
носин мають спрямовуватись на удоскона-
лення механізмів їх економічного регулю-
вання, формування ринкової інфраструкту-
ри обігу земель сільськогосподарського 
призначення, їх оцінки, орендних земель-
них відносин, організаційно-економічного 
забезпечення розширеного відтворення ро-
дючості ґрунтів, екологізації сільськогоспо-
дарського землекористування і т.д. 

У цілому, земельна реформа і побудовані 
на ній земельні відносини можуть забезпе-
чити бажаний ефект за умов: державної, 
фінансової, матеріально-технічної, політич-
ної та організаційної підтримки; соціальної 
справедливості; проведення реформи одно-
часно із соціальними перетвореннями на 
селі; впевненості селян у стабільності агра-
рної політики держави, а також законодав-
чої бази. 
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Khodakivska O. V. Scientific research in the field of land relations: evolution of development and development prospects 

The purpose of the article is to highlight the evolution of scientific research in land relations and outline the prospects for 
their development in the context of the 65-year activity of the National Scientific Centre "Institute of Agrarian Economics". 

Research methods. The research was based on general scientific and economic research methods, scientific works of Ukrainian 
scientists on the formation of land relations, their regulation, the implementation of scientific support, and archival materials. 
Historical and abstract-logical approaches have made it possible to single out the most significant stages in the development of land 
issues during the last sixty years and characterize the peculiarities of their scientific support, outline prospects for further devel-
opment, and formulate appropriate conclusions and recommendations. 

Research results.  The evolution of scientific research  of land relations, the formation of which took place on the basis of the 
National Scientific Centre "Institute of Agrarian Economics", is described. The key areas of scientific research on rational land use, 
land management, economic valuation of land, etc., which were assigned a key role in scientific research at different periods of 
time, are highlighted. The contribution of researchers to the solution of these issues is disclosed. The prospects for the  
development of land relations are outlined and an algorithm of actions for the implementation of the final stage of land reform is 
proposed.  

Scientific novelty. A retrospective-evolutionary review of the formation and development of land relations in Ukraine during 
the last sixty years has been carried out. The essential stages have been singled out, and the peculiarities of their scientific support 
have been characterized. 
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Practical significance. The results of the study can be used in the formation, revision and improvement of modern land policy. 
Figs.: 2. Refs.: 32. 
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Ходаковская О. В. Научные исследования в сфере земельных отношений: эволюция становления и перспективы  

развития  

Цель статьи – осветить вопросы эволюции научных исследований в сфере земельных отношений и определить  
перспективы их развития в контексте 65-летней деятельности Национального научного центра «Институт аграрной 
экономики». 

Методика исследования. Основой исследований служили общенаучные и экономические методы, научные труды укра-
инских ученых по вопросам становления земельных отношений, их регулирования, осуществления научного сопровожде-
ния, а также архивные материалы. Исторический и абстрактно-логический подходы позволили выделить наиболее зна-
чимые этапы в развитии земельных вопросов за последние шестьдесят лет и охарактеризовать особенности их научного 
сопровождения; определить перспективы дальнейшего развития, а также сформулировать соответствующие выводы и 
рекомендации. 

Результаты исследования. Изложена эволюция научных исследований в сфере земельных отношений, становление 
которых произошло на базе Национального научного центра «Институт аграрной экономики». Освещены ключевые 
направления научных исследований по вопросам рационального землепользования, управления земельными ресурсами, эко-
номической оценки земли и т.д., которым отводилась ключевая роль в научных исследованиях в разные периоды времени. 
Раскрыт вклад исследователей в решение данных вопросов. Обозначены перспективы развития земельных отношений и 
предложен алгоритм действий по реализации завершающего этапа земельной реформы. 

Элементы научной новизны. Осуществлен ретроспективно-эволюционный обзор становления и развития земельных 
отношений в Украине за последние шестьдесят лет, выделены наиболее значимые этапы и охарактеризованы особенно-
сти их научного сопровождения. 

Практическая значимость. Результаты исследования могут быть использованы при формировании, пересмотре и 
усовершенствовании современной земельной политики. Илл.: 2. Библиогр.: 32. 

Ключевые слова: земельные отношения; эволюция становления; научное сопровождение; научные исследования;  
земельная политика. 
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